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รายการที่  2
ระบบนิเวศ (ตอนที่  2)

วิทยากร อ.สมาน  แกวไวยุทธ
คณะวิทยาศาสตร   มหาวิทยาลัยเกษตรศาตร

_________________________________________________________________________________

1.  คําในขอใดที่สัมพันธกันนอยที่สุดในเชิงนิเวศวิทยา
1.   Mutualism  กับ  Lichens 2.   Protocooperation  กับ  Predator
3.   Commensalism  กับกลวยไม 4.   Saprophyte  กับเชื้อรา

2.  เชื้อราชนิดหนึ่งที่พบวาเจริญเติบโตอยูบนมูลสัตว  ในกรณีนี้ความสัมพันธของสิ่งมีชีวิตเปนแบบใด
1.   ภาวะมีปรสิต (Parasitism)  2.   ภาวะมีการยอยสลาย (Saprophytism)
3.   ภาวะอิงอาศัย  (Commensalism) 4.   ภาวะที่ตองพึงพา  (Mutualism)

3.  ตารางตอไปนี้แสดงสารอาหารที่จุลินทรีย 2 ชนิด  ตองใช  และสารที่แตละชนิดสรางขึ้น

จุลินทรีย สารอาหารที่จําเปนตอการเจริญ สารที่จุลินทรียสรางและปลอยออกมา
Rhodotorula rubra

Mucor ramannianus
Pyrimidine
Thiazole

Thiazole
Pyrimidine

   ถานําจุลินทรีย  2  ชนิดนี้  มาเพาะเลี้ยงในภาชนะเดียวกัน  นาจะมีความสัมพันธกันแบบใด
1.   ภาวะมีปรสิต  (Parasitism)  2.   ภาวะมีการแขงขัน  (Competition)
3.   ภาวะยอยสลาย  (Saprophytism) 4.   ภาวะซิมไบโอซิส  (Symbiosis)

4.  การใหปุยไนโตรเจนในนาขาว จะลดลงได  ถามีส่ิงมีชีวิตชนิดใด
1.   แหนแดง  และ  นอสตอก 2.   สาหรายสีเขียว  และสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน
3.   สาหรายสีน้ําตาล  และไดอะตอม 4.   จอก  และ  แหน

5.  การแกงแยง (Competition)  ระหวางประชากร 2  กลุมที่ตางสปชีสกันจะรุนแรงขึ้น  เมื่อ.....………
1.   มีอาหารนอย
2.   ส่ิงมีชีวิตทั้ง  2  ชนิด  มีความใกลชิดกัน  และมีวิธีการสืบพันธุเหมือนกัน
3.   ประชากรหนึ่งมีจํานวนมากกวาอีกประชากรหนึ่ง
4.   ส่ิงมีชีวิตทั้งสอง  มีบทบาทหนาที่ทางชีวภาพ (Niche)  เหมือนกันเปนสวนใหญ
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6.  องคประกอบหรือโครงสรางที่สําคัญของพีระมิดอาหาร  คือ
1.   พลังงานแสง 2.   ผูผลิต
3.   สัตวกินพืช 4.   ผูบริโภคลําดับสูงสุด

7.  ส่ิงมีชีวิตสวนใหญที่เปนองคประกอบของพีระมิดอาหารในทะเล  คือ
1.   สาหรายสีน้ําตาล 2.   สาหรายสีเขียว
3.   สาหรายสีน้ําตาลแกมเหลือง 4.   Zooplankton

8.  พีระมิดพลังงานมักจะคอยๆ เล็กลง เมื่อลําดับชั้นอาหาร (Trophic level) เพิ่มข้ึน เปนเพราะวาใน
แตละขั้น...
1.   ส่ิงมีชีวิตมีขนาดเล็กลง
2.   มีการสูญเสียพลังงานไปมากกวาที่จะนํามาเสริมสรางเปนเนื้อเยื่อส่ิงมีชีวิต
3.   พลังงานถูกสะสมไว  จึงเหลือถายทอดไปยังขั้นตอไปนอยลง
4.   พลังงานสะสมในสิ่งมีชีวิตมีขนาดใหญข้ึนๆ จะมีจํานวนนอยลง

9.  ปรากฏการณเรือนกระจก (Green house effect)  เกิดขึ้นเนื่องจาก
1.   ในชั้นบรรยากาศมีปริมาณ  CO2  เพิ่มข้ึน  แสงจากดวงอาทิตยจึงสองมายังโลกไดมากขึ้น
2.   ในชั้นบรรยากาศมีปริมาณ  CO  เพิ่มข้ึน  พลังงานความรอนสะทอนกลับสูโลกมีมากขึ้น
3.   ในชั้นบรรยากาศมีปริมาณ  CO2  เพิ่มข้ึน  พลังงานความรอนสะทอนกลับสูอวกาศนอยลง
4.   ในชั้นบรรยากาศมีปริมาณโอโซนลดลง  รังสีอัลตราไวโอเลตผานมาสูโลกมากขึ้น

10.  ขอใดตอไปนี้ไมใชส่ิงที่เกิดขึ้นในการเปลี่ยนแปลงแทนที่  (Ecological succession)
1.   จํานวนลําดับชั้นอาหาร  (Trophic level) เพิ่มข้ึน
2.   เสถียรภาพของกลุมส่ิงมีชีวิตเพิ่มข้ึน
3.   ปริมาณการผลิต  (Productivity)  เพิ่มข้ึน
4.   ปริมาณสารอินทรียที่สะสมในแหลงที่อยูลดลง
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11. ปริมาณ  x  และปริมาณ  y  เรียงตามลําดับคือ

1.   มวลชีวภาพ (x) และสารพิษที่ไมถูกยอยสลาย (y)
2.   สารพิษที่ไมถูกยอยสลาย (x) และมวลชีวภาพ (y)
3.   อัตราการผลิตพลังงาน (x) และอัตราการสูญเสียพลังงาน (y)
4.   อัตราการผลิตเนื้อเยื่อรางกาย (x) และอัตราการใชพลังงาน (y)

12.

13. การเปลี่ยนแปลงแทนที่ข้ันปฐมภูมิบนภูเขาเกิดใหมเปนไปตามลําดับใด
ก = มอส ข = ครัสโตสไลเคนส ค = เฟรน
ง = ไมพุม จ = โฟลิโอสไลเคนส ฉ = ไมยืนตน
1.   1  →  2  →  5  →  3  →  4  →  6 2.   2  →  5  →  1  →  3  →  4  →  6
3.   5  →  2  →  1  →  4  →  3  →  6 4.   2  →  1  →  5  →  4  →  6  →  3

14. พีระมิดจํานวน พีระมิดมวล และพีระมิดพลังงานของระบบนิเวศสัตวบกมีลักษณะแบบเดียวกันคือ
ฐานกวางและยอดแคบ เนื่องจาก
1.   ผูบริโภคอนัดบัสุดทายและผูบริโภคอนัดบัที ่ 2  กนิอาหารไดหลากหลายมากกวาผูบริโภคอนัดบัที ่1
2.   ผูบริโภคอนัดบัสุดทายและผูบริโภคอนัดบัที ่2 ตองการพลงังานนอยกวาผูบริโภคอนัดบัที ่1
3.   พลงังานจะสญูเสยีไปจากระบบนเิวศในแตละอนัดบัของผูบริโภค
4.   ผูบริโภคในอนัดบัถดัตอมาตองการพลงังานเพิม่ข้ึน

มากที่สุด ปริมาณ x นอยที่สุด

นอยที่สุด ปริมาณ y มากที่สุด

ผูผลิต ผูบริโภคลําดับที่ 1 ผูบริโภคลําดับที่ 2 ผูบริโภคลําดับสุด

จากแผนภาพแสดงวัฎจักรไนโตรเจนใน
ระบบนิเวศแหงหนึ่ง แบคทีเรียกลุมใด
เกี่ยวของกับการเปลี่ยนโปรตีนเปน NH3

1.   Decomposers
2.   Free nitrogen fixers
3.   Nitrogen fixing bacteria
4.   Ammonia oxidizers

NO3

Nitrification Green plant

NH3 Protein

Decomposers
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15. ผูบริโภคอนัดบัหนึง่เหมอืนกบัผูบริโภคอนัดบัสองในขอใด
ก.   มกีารถายทอดพลงังานในลาํดบัพรีะมดิตอไปลดลง
ข.   บริโภคผูผลิตเปนอาหาร
ค.   ผลิต ATP จากปฏกิริิยาคายพลงังานโดยไมสูญเสยีพลงังาน
1.   ก 2.   ก, ข
3.   ก, ค 4.   ข, ค

16. ส่ิงมชีวีติสามารถดาํรงชวีติอยูไดโดยขอใด
1.   การหมนุเวยีนของสสารและพลงังาน
2.   การถายทอดพลงังานและการหมนุเวยีนของสสาร
3.   การหมนุเวยีนของพลงังานและการถายทอดของสสาร
4.   การถายทอดพลงังานและสสาร

17. สาเหตสํุาคญัในขอใด ทีม่ผีลทาํใหความหลากหลายทางชวีภาพในปจจบัุนลดลง
1.   อุณหภมูโิลกทีสู่งขึน้ 2.   การทาํลายชัน้โอโซนในบรรยากาศ
3.   แหลงทีอ่ยู(Habitat)ถกูทาํลาย 4.   มนษุยกนิพชืพืน้บานเปนอาหาร

18. ถา  A, B, C และ D เปนสิง่มชีวีติในระบบนเิวศซึง่มกีารถายทอดพลงังานดงัแผนภาพ

A B C

D

ขอใดควรเปนลกัษณะของสิง่มชีวีติ B
1.   ไมมเียือ่หุมนวิเคลยีสและไมสามารถสงัเคราะหอาหารได
2.   เซลลไมประกอบกนัเปนเนือ้เยือ่และมกีารยอยอาหารนอกเซลล
3.   มเีซลลเดยีวและสงัเคราะหอาหารได
4.   ตรึงไนโตรเจนจากอาหารไดและเซลลประกอบกนัเปนเนือ้เยือ่
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19. ถาหมายเลข 1 เปนสาหรายหางกระรอก หมายเลข  2 , 3 และ 4 ควรเปนสิง่มชีวีติใดตามลาํดบั

20. จากแผนภาพ ส่ิงมชีวีติ A และ B มคีวามสมัพนัธกบัแบบใด

Protein
Amino acid

  สัตว
N2

    พชื      NH3

       NO3     A
   B        NO2

1.   ภาวะองิอาศยั (commensalism) 2.   การไดประโยชนรวมกนั (protocooperation)
3.   ภาวะพึง่พากนั (mutualism) 4.   ภาวะมกีารยอยสลาย (saprophytism)

4
3
2
1

1.   จลิุนทรยี  ไรน้าํ  ปลา
2.   ไรน้าํ  กุง  กบ
3.   หอย  ปลา  นก
4.   ปู  นก  คน


	Pyrimidine

